

中学生沉迷微博， 家长究竟该支持还是反对？

◇曾亮超

随着“微博潮”的流行，初中、高中学生也开始忙着“织围脖”，虽然各中学规定不准带手机，但是再严厉的禁令也阻止不了学生玩微博的热情，他们依然在微博上随时直播或爆料生活、宣泄情绪。

现象 学生流行玩微博

某中学高一年的学生小林是一个典型的“微博控”，每天从早到晚发生的事情，在她的微博上几乎都可以找到记录。在小林的关注名单里，大部分是一些娱乐明星，只有十几个是她的同学。而微博成为她与同学热衷的交流方式，每天晚上回家做完作业后，她都有1个小时自由支配时间，这段时间，她几乎全部贡献给了微博。

小林说，她们班十几个人都有微博账号，但是很少有人发。只有她和她的几个死党经常在晚上发微博，微博内容要么是上课趣事、自己的心情变化，要么就是转发明星新闻，一星期下来也有上百条。

类似小林这样喜欢玩微博的中学生并不在少数，浏览学生的微博发现，中学生微博的内容大概可以分为三大类，其中最多的是直播自己的生活情况以及在微博上表达自己的情绪，还有的同学会上传手机随拍的照片等；其次是转发一些星座、趣闻、明星新闻等休闲娱乐消息；还有就是学生。学生爆料的学校新闻一经微博传播，立刻在网上广泛传播开来。

支持 微博是孩子日记

便于了解孩子想法
中学生热衷于玩微博已

经成为不争的事实，但是老师和家长对孩子玩微博的观点分歧非常大，支持者和反对者各执一词。

“现在我和儿子的微博账号都相互关注，彼此能更了解对方在家庭以外的情况。许多感觉不方便当面说的想法都可以通过微博来交流，我和儿子增加了相互的理解和沟通，关系也比以前更加融洽。”黄女士说。

一位不愿意透露姓名的中学老师表示支持学生玩微博的行为。他说，虽然学校规定不准带手机，但是再严厉的禁令也阻止不了学生玩微博的热情。在这样的情况下，只能默认和赞同学生玩微博，他喜欢通过微博的方式和学生交流。“更放得开，很多学生在面对面和你交流时，不一定会说心里话，用OO交流时，也不是完全能说出自己想说的，面对对话框，有时没话说就会显得尴尬，而在微博上，就显得比较轻松一些，偶尔还会和我在微博上开个玩笑。”这位老师认为，通过微博，在课后能和学生增进交流，拉近心与心的距离。

反对 过度关注网络 导致学习分心

不过也有相当一部分家长和教师对学生玩微博持反对意见，有的甚至要求实行微博实名制，禁止中小学生学习注册。

“微博上的内容缺乏审核关卡，非常杂乱，孩子会经常转发、浏览一些负面内容，不利于他们身心的健康，而且孩子太专注于发微博，甚至上课都不好好听讲，导致

学习分心。我建议微博实名制，禁止中小学生学习注册。”对于微博在学生中间流行，某学校的邓老师认为并不是好现象。

某中学的黄老师从写作角度考虑，认为中学生玩微博弊大于利。他认为，刷微博变得越来越简单，学生往往是想到什么就写什么，不受任何时间与内容的限制，久而久之就可能养成不加筛选、随意堆砌的毛病。而课堂作文却需要规范的语言、严谨的逻辑和精炼的内容，就算是日记，学生虽然可以在用语上随意一些，但在结构上仍需要将大段语言有逻辑地组合起来。长期刷微博的学生，也许会在灵光闪现的时候写出经典的百字语录，却未必能写好课堂作文。

专家支招 中学生玩微博 宜疏不宜堵

中学生玩微博是疏还是

堵？某职业技术学校的王老师认为，家长和老师应该辩证地看待微博内容积极和消极的一面，应该合理疏导，而不是生硬地强制他们不玩微博。

王老师说，现在中学生压力普遍过大，而现实中的束缚又太多，通过微博这个平台可以实现学生倾诉的欲望，有利于学生释放压力。而且作为过来人，我们都知道，中学时代正处于知识认知的初期，有好奇心，对新事物追捧很正常。如果阻止他们喜好微博，很可能适得其反。现在是一个信息的时代，学生不可能完全封闭，学生在不影响学习的同时多了解社会的变化与发展，也是非常必需的。家长和老师要学会理解、引导孩子，让孩子明白玩微博的前提是不能耽误学习，比如上课时间不能用手机上网，不能因为玩微博而违反纪律、影响学习。



等教育大众化阶段。但是，由于中国高等教育基础薄弱、资源有限、投入不足、欠账较多，规模快速扩张一边迎来新机遇，一边面临新挑战；一边解决老问题，一边也带来新矛盾。最突出的矛盾就是所谓长胖了之后怎样长高、怎样长壮，换句话说就是，学生多了，大学大了，质量如何保障。一些地方院校每年招收本科生数千人，相当于扩招前的几倍甚至十几倍，可是，师资力量、管理水平、科研能力却明显跟不上。

高等教育要真正实现健康、协调、可持续发展，不能仅仅靠规模的扩张，质量、结构、效益、特色等都不能忽视。世界高等教育发展的经验已经印证了这一点。

教育部近日发布《关于全面提高高等教育质量的若干意见》明确提出：“稳定规模，保持公办普通高校本科招生规模相对稳定，高等教育规模增量主要用于发展高等职业教育、继续研究生教育以及扩大民办教育和合作办学。”这意味着，连续实施了13年的高校本科扩招将画上句号。中国高校规模扩张时代将落下帷幕，以提高质量为核心的内涵式发展将成为中国高等教育的主旋律。

高校自1999年开始扩招规模，迅速步入了高

中小学 教辅材料将降价近50%

从国家发改委获悉，今年秋季学期开始，国家对中小学生学习的主要教辅材料实行政府指导价管理，大幅降低价格标准，减轻学生教辅材料经济负担。大部分教辅材料价格比目前市场价降低近40%~50%。

发展改革委、新闻出版总署、教育部近日联合印发的《关于加强中小学教辅材料价格监管的通知》主要包括三方面的内容：对教辅材料实行政府指导价；加强教辅材料价格公示管理；加强市场综合治理工作。

《通知》规定，由价格主管部门牵头，对进入各省份择优评议公告的教辅材料，按照出版发行平均成本和合理利润，制定指导价标准。

乡间

徐金好

我走在乡韵十足的小路上，两旁的迷人风景尽收眼底。瞧，长长的小河旁有一条小河和它紧紧靠着，一直到很远，很远……

小河的水平静地流淌着，风轻轻吹过，河面上波光粼粼，似一条晶莹剔透的长丝带在小路旁飘动。

远处，无边无际的田野，绿油油的一大片，还有那自由生长的芦花，白花花的像天上飘动的白云。在田野之间还错落有致地建着一些老宅，这些老宅与城里的套间相比，宽敞多了。我信步走进宅院，高高的台阶，一片片瓦片经过风吹雨打变成黑色，阳光洒在上面没有了反光。墙上的白石灰轻轻一碰就脱落了。院子里几颗翠绿欲滴的橘树，散发着纯纯的橘香。院墙外的一大片竹子青翠无比，里面不时传出鸟鸣，好一个世外桃源！

迎面吹来一阵风，我觉得格外爽快、自在！

指导老师 蒋海燕



保护环境

盛一宸

这一天，天灰蒙蒙的，燕子姐姐正在寻找食物。突然，它听到一阵“轰隆隆！轰隆隆！”的刺耳声音传来，不一会儿，就闻到一股刺鼻的味道。原来，是化工厂又开工了。燕子姐姐屏住呼吸，赶紧往下飞。

就在这时，它碰见了正在游泳的小鱼弟弟，于是两人便交谈了起来。燕子姐姐苦恼地说：“这几天，化工厂一直在不停地排放着废气，我都快不能呼吸了！”小鱼弟弟点头应道：“这些人类啊，一点也不爱护我们共同的生存环境——地球。人类把很多废气排入空中去，害得你们都无法呼吸，又把很多垃圾倒入江河湖海，让我们无法生存！”燕子姐姐附和道：“就是呀！”

“你看看我身边，到处都是垃圾，它们全都在水里漂荡着，弄得我们连游泳也得小心翼翼的，说不准就撞上一个‘水雷’。”小鱼弟弟摇了摇头，接着说，“这些垃圾把我们的食物都弄臭了、污染了，我的许多小伙伴就是因为吃了这个而离开了我们啊！”

正说着，一个“炸弹”从天而降，小鱼弟弟被砸中了，燕子姐姐赶紧飞过去，一看，原来是罐头砸中了小鱼弟弟，过了好一会儿，才把小鱼弟弟救醒了。

燕子姐姐说：“自从这家化工厂建成以后，就不停地排放废气，把太阳都遮住了，害得我们都不能见蓝天和白云了，也不能自由自在地飞翔了，并且，人们一直在砍伐树木，把大片土地都沙漠化了，我们现在都快无处安家了！”

熊猫哥哥正从这边经过，听了它们的对话，也气愤地说：“人们还把竹子砍了，我们什么吃的都没有了。唉，我还得继续赶路找吃的，拜拜！”

小鱼弟弟和燕子姐姐各叹了口气，说：“如果人类不再大量排放废气、乱扔垃圾、乱砍伐树木，这样，我们才能过上安定的生活！”

于是，它们便向人类发起了求救信号：人类啊！请你们不要破坏环境，共同保护我们的家园吧！

指导老师 丁华

新芽

学生园地

